Страница 02



Рейд «Российской газеты»:

как водители реагируют на новые дорожные штрафы

В аэропорту Екатеринбурга загранпаспорта теперь проверяют по-новому

Страница 04



США выходят из ЮНЕСКО

Останется ли в организации Россия?





# Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. **Четверг, 24 июля 2025.** № 162 (9701) www.rg.ru

**Федеральный выпуск** 

**только в «рг»** И.о. директора Судебно-экспертного центра СКР Александр Кречет — о том, как были раскрыты громкие преступления последних лет

# Убийца всегда оставляет следы

### Наталья Козлова

удебно-экспертный центр Следственного комитета РФ можно назвать самым важным подразделением ведомства Александра Бастрыкина. Без его сотрудников не раскрывается ни одно преступление, но одновременно это и самое закрытое подразделение СК, информации о котором очень мало. «Российская газета» впервые познакомит читателей с работой СЭЦ. Наш собеседник и.о. директора центра Алек-

Александр Евгеньевич, начнем с «ликбеза» — как устроен и работает ваш центр?

александр кречет: В июле 2009 года в составе Главного управления криминалистики Следственного комитета при прокуратуре РФ было создано Управление организации экспертно-криминалистической деятельности численностью 25 человек. Оно состояло ческих исслелований и учетов. молекулярно-генетических исследований, судебно-технических и экономических исследований. В июле 2020 гола на базе этих подразделений был создан Судебно-экспертный центр

Сегодня в штате СЭЦ СК 594 сотрудника: 171 — в аппарате в Москве и 423 — в 9 филиалах, от Северного Кавказа и новых регионов до Дальнего Востока.

Наши эксперты проводят почти два десятка видов экспертиз, применяя при этом уникальные методы исследования, а также решают специфические вопросы. В частности, при производстве фоноскопических судебных экспертиз с целью исследования фонограмм на наличие признаков монтажа применяется анализ частоты электросетевой наводки. При проведении компьютерно-технических судебных экспертиз устанавливается несоответствие разработанного программного обеспечения требованиям в заключенных государ-

ственных контрактах. В ходе строительно-технических судебных экспертиз устанавливается факт отравления угарным газом и соблюдение требований правил по охране труда и промышленной без-



Фотовидеотехническая экспертиза по делу о подрыве автомобиля на Крымском мосту помогла получить важные сведения о маршруте машины

опасности при производстве логовые, судебно-медицинские, строительных работ.

Какие экспертизы сейчас наиболее востребованы?

александр кречет: С началом спецоперации-биологические (молекулярно-генетические); компьютерно-технические, фотовидеотехнические, информационно-аналитические; комплексные оценочные строительно-технические: лингвистические судебные экспертизы. Кроме них в СЭЦ СК России

проводятся бухгалтерские, на-

финансово-аналитические, фоноскопические и экологические судебные экспертизы.

### Пойманы на слове

В последнее время внимание общества было сосредоточено на расследовании резонансных дел. Но писали и говорили в основном о работе следователей, а ваших подчиненных практически не упоминали. Так какие исследования они выполняли по самым известным уголовным делам?

александр кречет: В СЭЦ СК России осуществляется экспертное сопровождение расследования уголовных дел, связанных с преступной деятельностью киевского режима. Так, выполнено 12 оценочных экспертиз по уголовному делу, возбужденному в отношении лица, причастного к совершению теракта на Рязанском проспекте в Москве, в результате которого погибли начальник войск РХБЗ Вооруженных сил РФ И.А. Кириллов и его

помощник В ходе фотовидеотехнической экспертизы по уголовному делу о подрыве автомобиля на Крымском мосту с помощью цифровой обработки фотоизображения установлены цифровые обозначения, которые помогли получить важные для следствия данные о маршруте

движения автомобиля. Адо этого по уголовному делу, возбужденному по факту повреждения несущих конструкций Крымского моста, проведено две строительно-технических экспертизы, установившие стоимость поврежденных конструкций, коммуникаций и инфраструктуры железнодорожной части объекта.

Мы принимали участие и в расследовании террористического акта в концертном зале «Крокус Сити Холл». По результатам фотовидеотехнических и портретных экспертиз проведен ситуационный анализ, цифровая обработка видеоматериалов суммарной длительностью 40 часов, получена реконструкция событий, запечатленных с разных ракурсов. В ходе цифровой обработки установлена внешность лиц, привлекаемых к уголовной ответ-

Знаю, что у ваших подчиненных было много работы в прошлом году, когда был сбит транспортный самолет

Нет ни одного громкого дела, в котором бы не принимали участие подчиненные Александра

с украинскими пленными, ко-

торых везли на обмен. александр кречет: Действительно, в 2024 году по уголовному делу, возбужденному по факту ракетной атаки ВСУ на военнотранспортный самолет Ил-76 Министерства обороны РФ вблизи села Яблоново Корочанского района Белгородской области, выполнено более 700 молекулярно-генетических экспертиз по идентификации биологических образцов от фрагментарных останков членов экипажа самолета, военнослужащих военной полиции и задержанных украинских военнослужащих. В результате была установлена принадлежность всех образцов биологического материала, изъятого от фрагментов обнару-

### СПОРТ



На Универсиаде в Германии наш пловец Александр Степанов взял два золота на длинных дистанциях и прибавил к ним эстафетное серебро

### образование С1 сентября в школах новые нормы учебной нагрузки

## Час от часу легче?

### Мария Агранович

колько часов в неделю учиться не вредно? 20, 23 или 26? В министерстве просвещения утверждают: все перечисленные варианты хороши. Особенно для учеников на-

Поэтому с 1 сентября 2025 года в школах начнут действовать новые нормы учебной нагрузки для младшеклассников.

Они утверждены приказом минпросвещения № 704-ключевым документом, который вводит в том числе и предельное число контрольных и проверочных работ в школах. Что, кстати, тоже имеет непосредственное отношение к снижению нагрузки на школьников.

Итак, сколько теперь будут учиться в началке?

Первоклассникам прописано от 20 до 21 часа в неделю, а ученикам 2—4-х классов—от 23 до 26 часов. Люфт в пару часов

Впервые на государственном уровне зафиксированы максимально допустимые часы учебной нагрузки для 1—4-х классов, и они обязательны для всех

дан потому, что школы могут выбрать разные варианты феде-

ральных учебных планов. Как рассказали «РГ» в Институте развития, здоровья и адаптации ребенка, нормативы учебной нагрузки для учеников начальной школы определены в СанПиНах.

Однако впервые на государственном уровне зафиксированы максимально допустимые часы нагрузки для учеников 1—4-х классов, и они обязательны вне зависимости от того, пятидневка в школе или шестидневка, а также независимо от особенностей школы, - пояснила ведущий научный сотрудник лаборатории физиологии развития и физкультуры инсти-

тута Татьяна Параничева. Почему это потребовалось сейчас? По словам эксперта, научные исследования показывают: у школьников сокращается время ночного сна и активного отдыха на свежем воздухе.

—Только представьте: среднесуточная двигательная активность у современных школьников снижена по сравнению с должной возрастной нормой в среднем на треть!-подчеркнула Параничева. - Переутомление, вызванное учебной нагрузкой, которая не соответствует возрастным особенностям в начальной школе, приводит к нервозности, снижению успеваемости и повышает риск развития хронических заболеваний.

Кроме того, в течение учебного года у 40 процентов первоклассников от понедельника к пятнице после уроков увеличивается концентрация кортизола-гормона стресса. Все изза учебных нагрузок. Теперь должно стать легче. Во всяком случае на это очень надеются

эксперты и, конечно, родители. Кстати, интересный факт: самый продуктивный день для учебы—среда. Все, как у взрослых: от понедельника к среде активность растет, а потом скорее бы пятница. Но детский организм все же менее вынослив.

на берегу Наталья Козлова Верховный суд изучил спор, который возник из-за прибрежной полосы моря. И высокая судебная инстанция разъяснила, что участки в пределах береговой полосы можно передавать в аренду, если у людей останется

решение Верховный суд

назвал условия аренды

в прибрежных зонах

и покупки земли

Договор

свободный доступ к водному объекту. Тема закрытого берега любого водного объекта продолжает оставаться серьезной и трудной на протяжении последних лет. Причем не важно, о каких берегах идет речь—о морских, речных, или озерных. Северных или южных. Буквально в каждом регионе на таких берегах появляются дома, целые поселки или же причалы для речных-морских судов. И все это наглухо перекрывает местным жителям подход к воде. Что вызывает острую реакцию местного населения. В случае, о котором речь, прокуратура Крыма потребовала признать недействительными договоры аренды на участок у моря.

**Бизнес** В Крыму начали менять вывески на иностранных языках

### Какэто по-русски

Сергей Винник, «Российская газета», Симферополь

Предприниматели Крыма меняют вывески и рекламу, написанные латиницей на магазинах, кафе и прочих заведениях. Теперь они будут на кириллице.

Завершить этот процесс бизнес должен до 1 марта 2026 года. Вся наружная атрибутика в оформлении заведений торговли, общепита и сферы обслуживания должна быть на русском языке. Эксперты расска зали, чем грозит нарушение закона и кто будет судьями в спорных ситуациях. Закон о рекламе и раньше предписывал иметь вывески на русском языке. Другое дело, что за нарушение этой статьи санкции не

—Теперь штраф в размере 500 рублей для индивидуальных предпринимателей и пять тысяч рублей для юридических лиц, —рассказала начальник отдела защиты прав потребителей управления Роспотребнадзора по Крыму и Севастополю Виктория Воронова. Штрафы символические, но это за нарушение прав потребителей. За нарушение закона о рекламе—а вывеска на иностранном-это явное его нарушение, теперь предусмотрены значительные санкции.

финансы Рассрочка будет предоставляться по новым правилам с 2026 года

### Права от части

### Кирилл Каштанов

Если сумма покупки в рассрочку превышает 50 тысяч рублей, данные клиента о долговой нагрузке будут передаваться в кредитные бюро. Это касается и BNPLсервисов (buy now pay later, или «купи сейчас, плати потом».-Прим. «РГ»), которые предлагают оплату частями без переплат. Такой законопроект Госдума при-

Регулирование заработает с 1 апреля 2026 года. С того момента взять беспроцентную рассрочку на срок более шести месяцев не получится. А с 1 апреля 2028 года максимальный период ограничится и вовсе четырьмя месяцами.

Продавцы и операторы сервиса не смогут устанавливать разные цены на товар в рассрочку и за наличные, маскируя скрытые проценты, говорят в Банке России. Ограничиваются и размеры штрафов, которые операторы сервиса рассрочки смогут брать с пользователей, - не более 20% годовых от суммы просроченной задолженности.

Также теперь рассрочка будет оформляться только онлайн.

### **BHOMEPE**



Каковы новые требования к школьной форме в России и Беларуси? / стр. 1,2

